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ИНТЕГРИРОВАННЫЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА ДЛЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ ДЛЯ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ-ТЕХНОЛОГОВ 

ПИЩЕВОЙ ОТРАСЛИ 
Г.А. Чередниченко  

Аннотация. Профессиональная иноязычная подготовка будущих инжене-
ров-технологов в вузе должна осуществляться на основе междисциплинарного 
подхода. Использование взаимосвязи учебных дисциплин на основе межпредмет-
ной координации в процессе изучения иностранного языка позволяет эффектив-
нее сформировать у студентов иноязычную профессиональную компетент-
ность. Междисциплинарный подход объединяет лингвистическую, профессио-
нальную, компьютерную и культурологическую направленность обучения и позво-
ляет равномерно распределить содержание программы обучения между аудитор-
ными и самостоятельными видами работ. 

Ключевые слова: межпредметная координация, междисциплинарный подход 
профессиональная иноязычная компетентность, инженер-технолог пищевой 
промышленности. 
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Анотація. У статті розглянуто питання соціально-педагогічної реабіліта-

ції дітей і молоді. Показано роль спеціалізованої дитячо-юнацької спортивної школи 
для інвалідів як суб’єкта соціально-педагогічної реабілітації. Наведено та про-
аналізовано результати діагностики самооцінки молодих людей із психофізичними 
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порушеннями, рівнів мотивації до успіху та уникнення невдач до та після впро-
вадження корекційно-розвивальної програми. Узагальнено інформацію опитування 
за авторською анкетою про проблеми дітей і молоді з інвалідністю.  

Ключові слова: соціально-педагогічна реабілітація, молодь, діти, само-
оцінка, мотивація. 

 
Актуальність (Introduction). Зростання кількісних показників інвалідизації ді-

тей і молоді у зв’язку  з погіршенням стану здоров’я населення, навколишнього сере-
довища, зменшення рівня рухової та оздоровчої активності, недотримання здорового 
способу життя зумовлює необхідність проведення реабілітаційної роботи, особливо 
серед дітей і молоді – майбутнього держави. Враховуючи, що психофізичні порушен-
ня супроводжуються не тільки розладами фізичних функцій організму, а й втратою чи 
погіршенням суспільних зв’язків та відносин, призводять до соціальної дезадаптації, 
необхідно у контексті реалізації реабілітаційної програми забезпечувати соціально-
педагогічну реабілітацію, що має на меті, перш за все, відновлення соціального ста-
тусу дитини.  

Важливими суб’єктами реабілітації дітей і молоді є спеціалізовані дитячо-
юнацькі спортивні школи для інвалідів параолімпійського та дефлімпійського резер-
ву, спортивні клуби для людей з інвалідністю, центри з фізичної культури і спорту для 
людей із психофізичними порушеннями. Зокрема, Київський міський центр з фізичної 
культури і спорту інвалідів «Інваспорт» займається розвитком фізичної культури та 
спорту інвалідів, надає послуги з фізкультурно-спортивної реабілітації та координує 
роботу ДЮСШ (дитячо-юнацьких спортивних шкіл), спортивних клубів для людей з 
інвалідністю, комунальних закладів та громадських організацій для людей із психофі-
зичними порушеннями. Спеціалізацією в діяльності центру є фізкультурно-спортивна 
реабілітація та оздоровлення інвалідів усіх нозологій [6]. 

Реалізація покладених на зазначений заклад завдань сприяє й іншому виду 
реабілітації – соціально-педагогічній, тобто соціальній адаптації та інтеграції в соціум 
дитини / молодої людини з психофізичними порушеннями, відновлення втрачених 
або порушених соціальних навичок та особистісних якостей, формування здорового 
способу життя. Крім того, зазначені установи забезпечують включення дітей і молоді 
з інвалідністю у соціально значущі види діяльності через організацію змістовного до-
звілля, профілактику правопорушень та дитячої бездоглядності.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches 
and publications).  Окремі аспекти соціально-педагогічної реабілітації дітей і молоді 
висвітлюють у наукових публікаціях О. Башта, Т. Лях (стан соціально-педагогічної пі-
дтримки дітей з особливими потребами та їхніх батьків у комплексних позашкільних 
навчальних закладах міста Києва) [1],  Р. Безлюдний (соціально-педагогічна підтрим-
ка підлітків з особливими потребами в Україні) [2], Н. Голова  (шляхи та засоби соці-
альної реабілітації дітей та молоді з обмеженими можливостями: від ізоляції до інте-
грації) [3], А. Капська (теоретичні засади соціально-педагогічної реабілітації дітей з 
обмеженими функціональними можливостями) [4], О. Пономаренко, А. Носов (соціа-
льно-правовий захист дітей та молоді з особливими потребами в Україні) [7], 
Л. Смеречак, О. Гук (специфіка професійної діяльності майбутніх соціальних педаго-
гів у центрах соціально-психологічної реабілітації дітей) [8], Не дивлячись на це, про-
цес соціально-педагогічної реабілітації ще не є достатньо вивченим. Окрім того, со-
ціально-педагогічна реабілітація дітей і молоді в умовах спеціалізованої дитячо-
юнацької спортивної школи для інвалідів ще не була предметом експериментально-
дослідної роботи. Власне це і зумовило вибір напряму педагогічного дослідження.  

Мета (Purpose) – продіагностувати рівень самооцінки та мотивації до успіху і 
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уникнення невдач дітей і молоді з інвалідністю та  перевірити дієвість корекційно-
розвивальної програми соціально-педагогічної реабілітації  в умовах спеціалізованої 
дитячо-юнацької спортивної школи для інвалідів. 

Методи (Methods). У процесі дослідження використано теоретичні методи 
(аналіз, узагальнення, порівняння) з метою опрацювання літературних джерел із 
проблематики дослідження та емпіричні методи (опитування, спостереження, соціа-
льно-педагогічний експеримент, вимірювання), за допомогою яких визначено рівні 
самооцінки, мотивації до успіху та уникнення невдач у дітей та молоді з інвалідністю.   

Результати (Results). Проведені попередні дослідження вказують на існуван-
ня проблеми неадекватної самооцінки у дітей і молоді, що утруднює можливість їх-
ньої соціальної адаптації, самореалізації і т.д. Так, 41% опитаних дітей віком від 11 
до 18 років мають відхилення від нормативної оцінки себе і своїх можливостей [5]. 
Враховуючи зазначене, нами проведено опитування 50 молодих людей з інвалідніс-
тю, які займаються у закладах «Інваспорт» (38 юнаків та 12 дівчат), віком від 15 до 24 
років з різних регіонів України за трьома методиками: «Діагностика особистості на 
мотивацію до успіху» Т. Елерса, «Діагностика особистості на мотивацію до уникнення 
невдач» Т. Елерса, «Визначення рівня своєї самооцінки» за Г. Казанцевою. 

У результаті отримано такі дані: 8% респондентів мають низьку мотивацію до 
успіху, 25% – середній рівень, 59% – помірковано високий, ще 8% респондентів – за-
надто високий рівень.  Проведене опитування за методикою діагностики особистості 
на мотивацію до уникнення невдач Т. Елерса свідчить про те, що 8% респондентів 
мають низький рівень мотивації до захисту, 33% – середній рівень мотивації, 41% – 
високий рівень, 18% – занадто високий рівень мотивації до уникнення невдач.  

Отримані результати за методиками Т. Елерса показали, що у вибірці присутні 
респонденти, які мають низьку мотивацію до успіху. Це вказує на те, що опитані мог-
ли зазнати невдач, перестали вірити в себе та в свої сили. Натомість більшість ма-
ють помірковано високий рівень мотивації. Ці люди, незважаючи на свої проблеми, 
все одно прагуть до кращого та йдуть до своїх цілей. Щодо самооцінки, то 53% ре-
спондентів мають занижену самооцінку, 17%  – завищену і тільки 30% мають адек-
ватну самооцінку. 

Діагностичний зріз показав,  що особи з низькою самооцінкою мають проблеми 
в сім’ї, а також їх дуже хвилює думка інших про них. Вони, переважно, є замкнутими, 
намагаються відокремлюватися від інших. Респонденти із завищеною самооцінкою 
не сприймають критику,  не дослухаються до порад тренера і вважають себе завжди 
правими. Як підсумок, їм важче досягти бажаного результату, в них відбуваються 
постійні зриви, агресії та непорозуміння з іншими.  

У рамках дослідження нами проведено опитування молодих людей (25 осіб)  з 
порушенням опорно-рухового апарату за авторською анкетою «Соціально-педагогічні 
бар’єри молоді з інвалідністю». Результати виявилися такими: 65% опитаних вважа-
ють себе соціально активними, 70% – віддають перевагу особистісному спілкуванню, 
а 30% – обирають віртуальне. Лише 10% респондентів вважають себе обділеними в 
спілкуванні, 40%, –  що в їхньому оточенні більше «звичайних» людей, 35%, що 
більше інвалідів, та 25% вказали, що мають приблизно однакову кількість знайомих. 
65%  опитаних зазначили, що не відчувають труднощів у пересуванні транспортом та 
громадськими місцями, 10% – відчувають значні труднощі, а 25% – відчувають, але 
вже звикли і до всього пристосувалися. 75% респондентів не ображаються, коли їх 
називають інвалідом, 15% ображає лише тоді, коли це говориться з метою образити і 
10% це ображає. Лише 15% опитаних зазначили, що вважають себе людиною з об-
меженими фізичними можливостями, а решта написали, що живуть звичайним жит-
тям. 15% респондентів зазначили, що відчувають себе неповносправною людиною 
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через труднощі в повсякденному житті.  
У ході дослідно-експериментальної роботи нами розроблено корекційно-

розвивальну програму, спрямовану на формування адекватної самооцінки та моти-
вацію до успіху молоді з інвалідністю. Програма включала 28 індивідуальних та гру-
пових занять, на яких використовувалися словесні, наочні, практичні, ігрові методи, 
пальчикова гімнастика та фізичні вправи, зокрема групові вправи естафетного плану.  

Аналізуючи отримані дані повторного опитування, можемо зробити висновок, 
що після впровадження корекційної програми результати значно покращилися. Так, 
6% респондентів мають низьку мотивацію до успіху, 20%  – середню, 64% – помірко-
вано високий рівень, 23%  – занадто високий рівень. 

Також змінилися ситуація з  мотивацією до уникнення невдач: 7 % опитаних 
мають низький її рівень, 30%  – середній, 46% – високий, 17% –занадто високий. У 
ході реалізації розробленої програми можна було спостерігати в дітей прагнення ста-
вати кращими та досягати максимуму в кожній вправі. Майже кожен учасник нама-
гався не зупинятися після першої невдачі та незадовільного результату, а навпаки 
хотів перемогти себе та подолати всі труднощі. 

Реалізація програми допомогла молодим людям стати впевненішими в собі та 
у власній дієздатності. Це, відповідно, позитивно позначилося і на їхній самооцінці. 
Проведення повторного опитування щодо визначення самооцінки дало наступні ре-
зультати: 45% респондентів мають занижену самооцінку, 40% – адекватну  і 15% ре-
спондентів із завищеною самооцінкою. 

Висновки і перспективи (Discussion). Проведений перший діагностичний зріз 
показав, що молодь із психофізичними порушеннями має різні рівні мотивації до 
успіху та уникнення невдач, дві третіх опитаних  з  неадекватною самооцінкою. Під 
час апробації доведено дієвість розробленої з урахуванням отриманих на початку 
експерименту результатів корекційно-розвивальної програми щодо соціально-
педагогічної реабілітації молоді в умовах спеціалізованої дитячо-юнацької спортивної 
школи для інвалідів. Після проведення другого діагностичного зрізу  суттєво зросла 
кількість учасників експерименту з адекватною самооцінкою та зросла їхня вмотиво-
ваність до досягнення успіху. 
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СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ 

В УСЛОВИЯХ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПОРТИВНОЙ 
ШКОЛЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ 

Я.Н.Черныш, О.В. Наконечна  
Аннотация. В статье рассмотрены вопросы социально-педагогической 

реабилитации детей и молодежи. Показана роль специализированной детско-
юношеской спортивной школы для инвалидов как субъекта социально-
педагогической реабилитации. Приведены и проанализированы результаты диа-
гностики самооценки, уровней мотивации к успеху и избегания неудач молодых 
людей с психофизическими нарушениями до и после внедрения коррекционно-
развивающей программы. Обобщена информация опроса по авторской анкете о 
проблемах, с которыми сталкивается молодежь с инвалидностью. 
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Ключевые слова: социально-педагогическая реабилитация, молодежь, де-
ти, самооценка, мотивация. 

 
SOCIAL AND PEDAGOGICAL REHABILITATION OF CHILDREN AND YOUTH 

IN THE SPECIALIZED CHILDREN AND YOUTH SPORTS SCHOOL FOR DISABLED 
PEOPLE 

Ya. Chernysh, O. Nakonechna 
Abstract. The article deals with the issues of social and pedagogical rehabilitation 

of children and youth. The role of a specialized children's and youth sports school for 
the cripple as a subject of social-pedagogical rehabilitation is described. The results of di-
agnostics of young people with psychophysical disorders in terms of their self-esteem, lev-
els of motivation for success and avoidance of failures before and after implementation of 
correction-development program are presented and analyzed. Generalized information by 
author's questionnaire on problems faced by young people with disabilities. 

Keywords: social and pedagogical rehabilitation, youth, children, self-esteem, mo-
tivation. 
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Анотація. Перед освітою багатьох країн світу постали нові вимоги, 
зв’язані з підвищенням уваги до творчої особистості дитини. Це зумовлено зміною 
життєвих традицій сім’ї, переосмисленням цінностей у суспільстві, застосуван-
ням новітніх мультимедійних технологій в освіті, розвитком діалогу культур то-
що.  

Проаналізовано достатній масив наукових джерел, що дало можливість з 
огляду на вітчизняні реалії, наголосити на потребі пошуку шляхів упровадження в 
освітню практику кращого досвіду організації діагностики та навчання обдарова-
них дітей, що існує в передових країнах Євросоюзу, зокрема: комплексний підхід до 
виявлення обдарованості; посилення результативності вивчення іноземних мов, 
починаючи з дошкільних закладів; робота з обдарованими дітьми в родинах; вико-
ристання в навчально-виховному процесі інноваційних технологій (інформаційних, 
інтерактивних, медіатехнологій) та підходів (дослідницького, індивідуального); ро-
зроблення навчальних програм для обдарованих осіб. 

Зауважено, однак, що, впроваджуючи досвід зарубіжних країн стосовно вияв-
лення й навчання обдарованих дітей, необхідно водночас зберігати кращі вітчиз-
няні освітні традиції. 

Ключові слова: обдаровані діти, дошкільний вік, країни Євросоюзу, упрова-
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